

兴庆区法院：

共享法庭——数据时代“共享”司法服务

本报记者 马涛



兴庆区法院商事“共享法庭”48小时高效化解2.5亿元标的纠纷。图为商事“共享法庭”组织多方研究调解方案。

以小融大 求变唯新 创新打造“共享法庭”融入基层治理大格局

2022年8月，兴庆区首个“共享法庭”进驻兴庆区矛盾纠纷调处化解中心。

2023年6月，金融“共享法庭”在银川市国安公证处成功运行7个月之后，正式揭牌。

2023年7月，全区首家商事“共享法庭”与宁夏回族自治区企业协会联合成立。

如今，各类特色“共享法庭”已在银川市兴庆区争相开放。

“共享法庭”是银川市兴庆区人民法院坚持和发展新时代“枫桥经验”，深入推进矛盾纠纷源头化解，根据实际探索出的助推基层治理体系和治理能力现代化新模式。自2022年8月以来，兴庆区法院贯彻“共建共治共享”理念，坚持能动司法、主动作为，在宁夏乃至西北率先创新打造34个“共享法庭”，有效凝聚社会治理合力，发挥纠纷预防化解、指导诉前调解、在线诉讼服务、普法宣传指导、培育调解力量、拓展司法协助等6项功能，将司法服务送到群众“家门口”，做到“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”。

整合资源 织密便捷高效“解纷网”

日前，在银川市兴庆区，两家物业公司先后将锦旗送到了兴庆区矛盾纠纷调处化解中心“共享法庭”，感谢兴庆区法院“共享法庭”化解他们与业主之间长达数年的物业纠纷。

据悉，其中一家物业公司于2020年底从小区撤场时，物业费收回率仅为欠费总额的40%。自“共享法庭”受理该公司案件后，审判团队精准找寻矛盾根源，使该公司所涉案件化解率达到89.6%以上。

“小物业”牵动“大民生”。针对人民群众高度关切且多发的物业纠纷，矛盾中心“共享法庭”主要处理

兴庆区辖区内涉物业服务合同、供用热力合同等纠纷，搭建了以“共享法庭”为中心的多元解纷格局，形成社区一特邀调解—共享法庭三级分层过滤机制。成立一年多来，该“共享法庭”通过行业特邀调解等方式化解3111件次，化解率53.3%，通过走访矛盾突出社区提前介入法治指导化解矛盾纠纷2894件次，通过信访联席会议有效化解4起涉及百人以上的群体信访事件，取得了良好的法律效果和社会效果。

兴庆区法院是宁夏最大的基层法院，每年受理案件数约占银川市的四分之一、宁夏的八分之一。近年

来，该院将诉源、案源、执源、访源、舆情“五源”治理作为坚持和发展新时代“枫桥经验”、提升人民群众司法获得感、实现市域治理现代化的重要举措抓实抓细。兴庆区法院探索“五源”治理“走出去”，推动建设34个“共享法庭”，构建“一站式诉讼服务、一站式多元解纷、一站式基层治理的最小支点”，铺就贯穿区镇村三级、覆盖各行业领域，线上线下有机交融的治理网络，将法治之风吹往基层。

今年以来，以矛调中心“共享法庭”、金融“共享法庭”和商事“共享法庭”为主，共调处物业、金融、商事等纠纷5638件。

分类调控 提升纠纷化解“加速度”

“从开庭到结束，仅用时30分钟便集中审理了由银行起诉的信用卡纠纷系列案件20件，大大节约了当事双方的时间和精力。”在金融“共享法庭”“要素式”审判之后，某银行相关负责人感叹金融案件审理的速度。

庭前准备时，法官助理指导当事人填写庭审要素表，归纳筛选出有争议的案件要素。庭审过程中，承办法官只需重点审查当事人围绕案件要素提供的相关证据，并对无异议事实依法进行确认即可，大大缩短了庭审时间，切实提高了审判效率。

“通过简化送达、集中审理、要

素式审判，平均庭审时长由原来的15分钟缩短为3分钟，办案周期也平均缩短了15天。”金融“共享法庭”法治指导员刘亚军介绍。

与“要素式”审理不同，该院商事“共享法庭”联合宁夏企业协会，发挥企业协会内会员之间庞大的资源优势，创新搭建“易货抵债”平台，力促当事人双方各取所需，从源头化解矛盾纠纷。

宁夏某合作社是一家专门从事枸杞种植及枸杞衍生产品加工的企业，赵某某在该合作社存入股金期望更高收益。然而该合作社因融资出现问题导致资金链断裂，致使无法正常经营。法庭查明合作社现有

制。同时，借助“共享法庭”平台，兴庆区法院积极开展诉源治理，“清淤、疏通、治疗”轮番上阵，将普法范围延伸至乡村、行业、机关、学校及其他纠纷多发的重点领域，提升基层法治思维，耕肥诉源治理的“法治沃土”。

今年以来，兴庆区法院“共享法庭”法官现场走访、勘查矛盾突出社区16次，法官和庭务主任协同多元解纷力量开展联席调解300余次，参与信访法治指导13次涉及百余人民。结合巡回审理、现场宣传等传统普法方式，创新开展“共享课堂”线上线下普法活动93次，提供法律咨询和法治指导612次，受众达6000人次，让更多的群众共享法治资源、法治力量、法治智慧。

法治赋能 激发基层治理“源动力”

“没想到在家门口就能旁听物业纠纷庭审，让大家直观地了解了法律上业主与物业公司之间的权利义务关系。”兴庆区唐徕花园B区业主对矛调中心“共享法庭”不住称赞。

近日，兴庆区法院法官、兴庆区矛调中心“共享法庭”法治指导员张明星现场审理了一起涉及该小区的物业纠纷案件，得知“共享法庭”来到小区内开展巡回审理，小区业主纷纷前来旁听。

“经过多次‘法律明白人’、庭务管理员集中培训，我感觉自己在分析法律关系、进行法律引导方面有了很大进步，处理矛盾纠纷的能力也得到了提升。”兴庆区法院月牙湖法庭特邀调解员黑保秀在一次乡村“法治带头人”培训课之后

感慨道。

兴庆区法院通过“共享法庭”推动更多司法资源向基层下沉，助力培育乡村“法治带头人”“法律明白人”，以共享之力激活基层治理的“一池春水”。

“培训中关于行政协议签订、履行、解除相关法律问题的专题培训内容非常好，我最近工作中就用到了。”11月24日，听完兴庆区法院与司法局共同组织的“法律明白人”专题培训班，兴庆区月牙湖乡政府有关负责人表示，“尤其是新修订的行政复议法，给我们争做‘群众解忧人’提出了更高要求。”

对于新类型纠纷问题，兴庆区“共享法庭”研判风险隐患，及时与有关部门沟通，形成纠纷预警机

商事“共享法庭”

打通商事纠纷化解新通道



2.5亿元标的纠纷48小时化解

“商事‘共享法庭’处理纠纷为我们节约了100余万元的诉讼费用，为企业营商助力输血。”10月31日，在一起涉及五家企业巨额标的案件圆满化解后，各企业代表为兴庆区商事“共享法庭”高效便利的工作点赞。

此前，原告某资产管理股份公司与被告宁夏某置业、某实业集团等五家企业代表一同来到兴庆区商事“共享法庭”寻求帮助，“我们几家企业之间有涉及2.5亿元的纠纷需要处理，目前还未起诉，希望‘共享法庭’的专业法官团队能够为我们提供居中调解及法律帮助。”

接到案件后，兴庆区法院商事“共享法庭”法治指导员当天组织审判团队，与宁夏企业协会商事调解员联合开展前期调解工作，并与调解员一起协助各方整理付款金额、付款时间、违约责任等，拟制调解协议，得到各方企业的认可。次日，法庭依据此前拟制的调解方案，向双方企业制作了“调解协议书”“调解笔录”，并出具了诉前调确法律文书。至此，该案涉及5家企业标的额达2.5亿元的纠纷在48小时内得到圆满化解。

兴庆区法院商事“共享法庭”法治指导员参与诉前调解。

1天集中化解9案

10月27日，兴庆区法院商事“共享法庭”利用1天时间集中调解被告系同一主体的矛盾纠纷9件，并当场履行，促使矛盾纠纷实现源头化解。

在开展调解工作之前，法官刘赢通过宁夏企业协会资源数据库了解被告企业的组织架构及相关负责人的联系方式，电话沟通确定涉案被告公司的具体情况，一一了解事

实情况及解决方案。

这9起系列案件因债权债务主体分散，双方财务管理不到位，举证难度大，很难确定债务金额，且双方争议较大，案件办理一时陷入僵局。刘赢和调解员多次与双方当事人电话沟通，案件当事人同意面对面进行调解。调解过程中，双方展现了理解、宽容、诚信的企业文化，原告对于企业的现实困难表示理解，被告表示愿意当场履行。

矛调中心“共享法庭”

示范判决强化诉源治理

现场庭审力促小区纠纷化解

今年7月，兴庆区法院矛调中心“共享法庭”收到宁夏某物业公司诉某小区业主成某等10余起物业纠纷案件，承办法官了解到该小区系老旧小区且住户多为退休老人，之前一直由社区代管，近两年政府才安排专业物业公司进驻，社区居民普遍对花钱买物业服务的理念接受程度较低，且部分居民情绪激动，处理不好可能产生大量诉讼案件。

鉴于以上特殊情形，法庭决定从先期组织现场勘查，倾听、归纳居民反映的重点问题等方面入手。

经过组织两次现场调解后，成某等人依旧表示不接受调解，法官随即决定将成某案作为典型案例，邀请周边老旧小区住户旁听庭审，当庭就住户提出的问题逐条进行解析，经过一个多小时讲解，“群情激奋”的部分业主情绪逐渐平稳，法官决定趁热打铁进行现场调解。

通过现场庭审、判后答疑工作，成某等人当即履行了缴费义务，其余居民也表示接受调解方案，涉及几百人的矛盾纠纷在诉前得以妥善化解。

司法提前介入缓解双方压力

今年3月，某楼盘业主500余人因开发商无法交付合格的房屋，且未能及时退款而集体信访。针对这一群体性信访案件，矛调中心“共享



兴庆区法院矛调中心“共享法庭”走进社区开庭审理物业纠纷，示范一案、解答一片。

法庭启动联席会议机制，提前介入法治指导。

在联席会议中，法治指导员张明星为业主们总结案件争议焦点，从法律规定和权利实现的途径为大分析利弊。因要求退款的体量过大，如全部人员一次性要求退款，可能会使企业难以存续甚至破产，届时大家权利将更难以实现；但如果采取分批退款，适时缓解企业压力，则有益于逐步盘活企业，维护双方合法权益。

最终，通过多角度设身处地释法析理后，大部分上访人员和企

业合解决权。部分案件导入诉讼程序，这一长期信访系列案件得以妥善处置。

金融“共享法庭”

解锁金融纠纷化解新模式

法官真心谏言，实现案结事了

“不承担剩余欠款，公司信誉受损，将承受来自各方面的不利影响。”兴庆区金融“共享法庭”法治指导员刘亚军释法明理快、准、直。

近日，原告某银行起诉被告宁夏某农业开发有限公司金融借款合同纠纷一案，涉案标的额123.46万元，因贷款到期后该公司以各种理由拖延还款，无奈之下银行诉至法院。经调解员多方了解后，针对被告公司的实际困难，给出实质性建议。

随后，该公司法定代表人在调解员的耐心释法析理下表示会及时还款，同时感谢法院的善意提醒。最终，在金融“共享法庭”的努力下，被告公司主动联系原告银行全额归还所欠债务。

司法确认减轻当事人诉累

“对银行而言，可以更好地通过法律手段保障信贷资产安全，把银行信用管理有效纳入法治轨道，实现依法借贷。从当事人角度，集中审理降低了诉讼的成本，也大大调动了银行的积极性，通过批量诉讼引导当事人规范诉讼。”原告银行诉讼代理人参与金融纠纷批量化解后不由地感慨。



兴庆区法院金融“共享法庭”指导员调解员调解案件。

被告王某在原告某银行办理了住房按揭贷款、信用卡，贷款和信用卡均产生逾期被银行诉至法院。起初在诉前调解过程中，王某有很强的抵触情绪，经调解员多次耐心协调，王某了解到不履行还款义务的后果，与银行就按揭贷款、信用卡欠款达成还款协议。最终，法庭出具裁定书，对调解协议内容予以确认，双方纠纷顺利解决，王某某不用承担任何诉讼费用。

在针对当事人诉请制定“个性化”纠纷解决方案的同时，金融“共享法庭”通过座谈会、一对一交流等方式，征求各家银行、代理律师、当事人意见，与各家银行座谈20余次，与银行代理律师座谈30余次，征求当事人意见20余条，各方进行了充分交流，形成资源共享、优势互补、双向赋能的新格局。